
Physik Klasse 9 Station 2: Feder in der 
Mausefalle 

 

Name: 
Datum: 

 
An dieser Station wird die Mausefalle mit Hilfe des Federkraftmesser untersucht. Achte bei der 
Verwendung des Federkraftmessers darauf, den richtigen Messbereich zu verwenden! 
 
Aufgabe 1 
Legt die Mausefalle auf den Tisch und haltet sie vorsichtig fest (Achtet auf die Sicherheit eurer Finger!). 
Nehmt dann den Federkraftmesser und messt die Kraft für verschiedene Auslenkungen der Feder der 
Mausefalle. Benutzt dazu die bereitgestellte Skala und platziert diese passend hinter der Mausefalle. 
 
Hinweis: Es ist wichtig, dass der Federkraftmesser bei jeder Messung senkrecht zum Bügel der 
Mausefalle gehalten wird. 
 
 
 
 
 
 
 
Halte deine Ergebnisse in der Tabelle fest: 
 

Auslenkung 𝑠𝑠 
in cm 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Kraft 𝐹𝐹 in N               

 
 
 
Aufgabe 2: 
Formuliere zur Tabelle in der 1. Aufgabe eine Je-desto-Aussage für die Auslenkung und die zugehörige 
Kraft. 
 
Je _________________________________________________________________________________, 
 
desto ______________________________________________________________________________. 
 
 
 
 
 
 



 
Aufgabe 3: 
Nimm nun die Mausefalle mit dem Hebelarm und miss die Kraft jeweils an den Löchern, für die drei 
verschiedenen Auslenkungen. 
 

Loch 1 2 3 4 5 

Kraft in N bei einer 
Auslenkung von 45° 

     

Kraft in N bei einer 
Auslenkung von 90° 

     

Kraft in N bei voller 
Auslenkung von 180° 

     

 
 
 
Aufgabe 4: 
Formuliere eine Je-desto-Aussage zur Tabelle in Aufgabe 3. 
 
Je _________________________________________________________________________________, 
 
desto ______________________________________________________________________________. 
 
 
 
Aufgabe 5: 
Wird ein Loch mit einem größeren Abstand zur Feder der Mausefalle verwendet, ist der Weg, den das 
Loch bei der Auslenkung zurücklegt größer. Man spricht dabei von einem Hebel. 
 

a) Diskutiert untereinander, warum es für das Mausefallenauto günstig sein könnte, wenn ein 
größerer Hebel günstiger ist. Notiert in Stichpunkte eure Ergebnisse. 
 

b) Diskutiert untereinander, warum es für das Mausefallenauto aber auch ungünstig sein könnte, 
wenn der Hebel zu groß ist. Notiert in Stichpunkte eure Ergebnisse. 


